

关于农民专业合作社发展的思考

山东省济南市章丘区圣井街道办事处 韩连凤

摘要:随着我们国家社会经济的发展,国家对农业的重视力度逐步加强,农民专业合作社发展逐渐加快。文本主要阐述部分农民专业合作社发展质量不高,生产缺乏规划,品牌效应不强,管理制度不完善等现状及加强培训指导,以市场为导向,创新吸引人才,加强监督管理等相关的对策,旨在对合作社进行优化。

关键词:农民专业合作社;发展现状;对策思考

农民专业合作社是农业活动中一种重要的合作形式,对我们国家农业有着重要的作用。农民专业合作社在相关政府的政策扶持下发展越来越迅速,但在当下的发展中依旧存在着一些问题,政府及相关部门应当对这种状况予以重视,根据当地不同的发展状况进行适当的创新调整,推动农民专业合作社的进步。

一、农民专业合作社发展现状

(一) 发展质量不高

随着农村经济的发展进步,政府相关部门对农民专业合作社的重视力度加强,对其相应的扶持政策增多,但许多合作社发展的质量不高,没有起到很好地引领带头作用。很多地区的农民专业合作社注册数量多,在其中只有很少的一部分合作社能够正确地带领农民合作生产。当地的农村专业合作社名存实亡,导致更多的农民对专业合作社没有正确地认识,对合作社的认可程度不高。

(二) 生产缺乏规划

据相关调查,在农村中很大一部分的专业合作社都是私营模式,整体上由合作社的社长进行管理,合作社的社员并没有权力对合作社的相关政策信息作决定,不能参与到合作社的实际经营中。调查得知,很多合作社都没有自己特有的品牌农产品,具体生产也只是根据当前农产品整体销量情况进行选择种植,缺乏专业性和科学性。

(三) 品牌效应不强

根据相关调查显示,很多合作社都没有成立自身独特的品牌,对商标的注册认识程度不高,大多数农产品都是随产随销,并没有加以特别的宣传引导。大多数生产的农产品都是三无产品,买家认可程度不高,销售方式传统,并没有结合新兴网络科技进行宣传推广,影响当地实际的销量。

(四) 管理制度不完善

在很多农民专业的合作社生产运营中,并没有完善的规划其管理制度,导致当地合作社运营过程中发生各种混乱状况,在调查样本中,只有10%左右合作社有会计部门,在这些有会计部门的合作社中只有很少一部分的会计是从外部聘请的,大多数都是由社长或社长亲属担任,更多的合作社根本没有设置会计岗位或是依照规定进行过记账。

二、农民专业合作社对策思考

(一) 以市场为导向

随着时代发展变化,农民专业合作社应当顺应当下发展的潮流,根据发展出现的状况结合实际进行改革创新,为农民提供经济和技术等方面的支持,使农民可以更好地进行种植活动。农民专业合作社是以盈利为主体的一种市场导向型的生产合作组织,改革要以市场为实际发展方向,这样可以使合作社准确地把握盈利方向,更好推动合作社发展。以山东省济南市章丘区圣井街道办事处为例,领导部门将乡村的振兴提升日程,将其加入“1266”工作任务中,以市场为导向,转变传统农村发展模式,将土地转让给专业的企业开发经营,农民入股投资,再将得到的总体利润进行比例分红。合作社进行分红带动更多的农民热情,推动当地的经济发展。

(二) 加强培训指导

随着我国科学技术的发展,农民专业合作社更好更快的发

展离不开对我国农业发展趋势的认识,农民的认识离不开政府相关机构的正确教育引导。政府相关部门应当加大对农民专业合作社的重视力度,加强对农民合作社的正确培训指导。以山东省济南市章丘区圣井街道办事处为例,领导部门根据相关部署,以建设新型农村为主要目的,在市场导向的基础上对传统农村产业进行创新成立农民专业合作社,对农民加强培训指导,建设“六统一”相关服务队伍,将市场、指导、工作、服务集成一体的综合发展平台,抓好农业科技种植的技术指导,带动周围3000多户农民农业种植规范化,加强对农民的领导教育,推动农民专业合作社的发展,最终带动地区经济发展。

(三) 创新吸引人才

近几年我国网络技术的蓬勃发展,各行各业的生产发展越来越离不开互联网技术。农业的生产发展应当顺应互联网发展趋势,将互联网科技运用到生产经营中。农民专业合作社是优化农民生产的一种合作形式,相关管理人员应当对合作社的传统营销模式予以优化更新,将互联网营销模式结合当地发展状况予以改进优化,制定出更适合自身发展的营销模式,增加当地的农产品销量。农民专业合作社管理人员可以将当地优良的农产品注册商标,制定品牌销售,运用互联网媒体等形式将自身的品牌打出名气。管理人员可以聘请专业的技术人才,对当地的农业种植进行改革创新。政府相关机构可以出台农民专业合作社优惠政策,对合作社加以扶持,帮助合作社进一步发展,促进当地经济更好的发展进步。

(四) 加强监督管理

在如今农民专业合作社发展秩序混乱情形下,政府及相关部门应当加大对合作社的重视力度,加强对合作社的监督管理。政府及相关部门应当对目前存在的“空壳”合作社予以清理,对不合作的合作社进行更替取缔等,培养专业度强服务性好的合作社。政府及相关部门对目前存在的这种农民专业合作社内部管理混乱,财务记账不全的现状可以采用专业的管理平台进行账务管理。这个账务平台可以记录每一笔资金流向,使相关管理者可以更清晰直观的对其进行检查,便于农民专业合作社的管理。科学的对合作社财务进行统计,使政府及相关部门能够公平的对合作社招标项目进行审核,推动当地农民专业合作社的有序发展。

三、结束语

总而言之,政府及相关部门应当加强对农民专业合作社的重视力度,对当下合作社不足的地方予以优化,结合当地发展状况进行改革创新,推动当地合作社的良性发展,最终促进当地经济更好更快的发展。

参考文献:

- [1] 王建国, 魏忠贞, 李开功. 对莒县农民专业合作社发展现状的思考[J]. 现代化农业, 2020(07):56-57.
- [2] 付争春. 农民专业合作社发展现状与思考——以天津市为例[J]. 新农业, 2020(13):62-63.